Chapitre 4, Livre
Equations du 1° degré - Problémes — Ex

4éme

3°Me gérie

m Aglaé a 5 ans de moins que Bérénice.

Thomas a 7 ans de plus que Bérénice.

La somme des ages de ces trois personnes est 83 ans.
a. Est-il possible que Bérénice ait 20 ans ?

b. Déterminer I'age de Bérénice en résolvant une équa-
tion. Quel est alors I'age des deux autres personnes ?

52 a. Si Bérénice a 20 ans, Aglaé a 15 ans et Thomas a
27 ans.

20+15+27 # 83

Donc Bérénice ne peut pas avoir 20 ans.
b. On note x I'age de Bérénice.
Aglaéax-5ans et Thomasax+ 7 ans.
On doit résoudre I'équation: x + x-5+x+7 =83
soit3x+2=83

Résolution de I'équation
3x=83-2s0it3x=81ety="31=27
Vérification:3 x27+2 =283

27 estla solution de I'équation.
Interprétation du résultat

Si Bérénice a 27 ans, alors Aglaé a 22 ans et Thomas a
34anset27 +22+34=83

m Emilie dispose de 12 boites de dragées. Elles
contiennent toutes le méme nombre de dragées.
Emilie : « J'ai rempli 10 boites. Il me reste 15
dragées. Mais si j'avais voulu remplir toutes les

i boites, il m'en aurait manqué 35 ».

Combien chaque boite contient-elle de dragées ?
53 On note n le nombre de dragées contenues dans
une boite.

Le nombre de dragées peut étre calculé de deux facons
différentes.

Nombre de dragées: 10n + 15

Nombre de dragées: 12n - 35

Pour trouver la solution du probléme on doit résoudre
I'équation; 10n +15=12n-35

Résolution de I'équation
12n-35-10n=10n+15-10n

12n-10n-35=15 soit 2n-35=15
2n-35+35=15+35 soit 2n=50

%=% soitn=25

Vérification: 10 25 + 15 = 265

La solution de I'équation est 25.
Interprétation du résultat
Chaque boite contient 25 dragées.

12 %25 -35=265

&) ABCDetBMNPsont A 3cm M
deux rectangles tels que
M et P appartiennent
respectivement aux cotés N
[AB] et [BC].

Est-il possible de
construire cette figure de
facon que:

a. |'aire de ABCD dépasse
de 40 cm? |'aire de BMNP ?

b. l'aire de ABCD soit le double de I'aire de BMNP ?

©2cm®

7cm

D rem C

) a.AB=DC=xcm MB=x-3cm

Aire du rectangle ABCD : 7x (cm?)

Aire durectangle BMNP : 2 x (x - 3) = 2x - 6 (cm?2)

Si I'aire de ABCD dépasse de 40 cm? I'aire de BMNP alors :

7x=2x-6+40s0it7x=2x + 34

Résolution de I'équation

7x-2x=2x+ 34 - 2xsoit5x =34

5_; :% soitx=6,8

Vérification: 7 x 6,8 =47,6 2x6,8+34=476

6,8 est la solution de I'équation: 7x = 2x + 34

Interprétation du résultat

Si DC = 6,8 cm, l'aire du rectangle ABCD dépasse de

40 cm? l'aire du rectangle BMNP. On peut construire la

figure.

b. Sil'aire de ABCD est le double de I'aire de BMNP alors:
Tx=2(2x-6)soit 7x=4x-12

Résolution de I'équation

7x-4x=4x-12 -4xsoit3x=-12

3x 12

3 ="3 soitx=-4

Vérification: 7 x (-4)=-28et4x(-4)-12=-28

-4 est la solution de I'équation 7x=4x-12
Interprétation du résultat

Le probléme n'a pas de solution car la longueur de DC ne
peut pas étre égale a -4 cm .Une longueur est toujours
positive. On ne peut pas construire la figure.
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Pour les exercices 46 a 51, dire si l'affirmation est
vraie ou fausse. Expliquer la réponse.

m Les équations :

7y+3=3y+5 et 3+7k=5+3k
ont la méme solution.

£ Vrai. L'addition est commutative donc:
7v+3=3+7yet3y+5=5+3y

Les équations 7y +3=3y+5et3+7y=5+3yontla

méme solution.

La valeur cherchée peut étre nommée par n'importe

quelle lettre (I'inconnue).

Les équations 7y +3 =3y +5et3 + 7k=5 + 3kont donc
la méme solution.
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m Les equations:

-3x+5=2x-13 et -6x+10=4x-26
ont la méme solution.

£ Vrai. Si x est le nombre cherché tel que :
-3x+5=2x-13 alors2x (-3x+5)=2x(2x - 13)

soit —6x+ 10 = 4x - 26.

Lorsqu’on multiplie par un méme nombre chaque

membre d'une égalité , on obtient une autre égalité.

x est aussi la solution de |'égquation -6x + 10 = 4x - 26.

Réciproquement, si x est le nombre cherché tel que:
—-6x+ 10 =4x - 26 alors 0,5(-6x + 10) = 0,5(4x - 26)

soit-3x+5=2x-13

x est aussi une solution de I'équation -3x + 5 =2x - 13.

Les équations -3x+5=2x-13 et-6x+10=4x-26 ont
la méme solution.

m L'équation 4x=0 a pour solution -4.

[£) Faux. Résolution de I'équation: T = % soitx=0.
Vérification: 4 x0=0
La solution de I'équation est 0.

m Le nombre 2 est |a seule solution de l'équation :
x?=4,

£Z) Faux. 22 =4 donc 2 est solution de I'équation x2 = 4.

Or (-2)2 = 4, donc -2 est une autre solution de cette
équation.

m Aucun nombre n'est solution de I'équation :
-2 —
| xt=-16.

£ Vrai. Un carré est toujours positif donc on ne peut
pas trouver de nombre x tel que x2 =-16.
Cette équation n’a donc pas de solution.

B2 véquation 4y - 2= (1 2y-6) admet une seule
solution.

) Faux. 4y—2=%('|2y—6) soit4y-2=4y-2
Cette égalité est toujours vraie.

Donc tout nombre est solution de I'équation:
4y-2= 3 (12y - 6).

@ La bonne association

Par un calcul mental, associer chaque équation a la solu-
tion qui lui correspond.

O7x-4=12x-14 -4
©2-3y=5y+34 -%
@6t-1=8t-2 °2
@%x+3=x—3 s 8
A2 -

B—>—14

C—)j

D—8

m Le bon produit

1. Calculer mentalement 12 x 17.

Expliquer le procédé utilisé.

2. Donner mentalement la solution de chacune des
éguations suivantes.

a.12x-1=203

b. 9x + 8x =204

C.8v-200=-9x+4

d. 30x-54=150-4x

E21.12x17=17x(10+2)=17x 10+ 17 x 2 =204
Oul2x17=12x(20-3)=12x20-12x3=204
2.a.12x-1=203s0it 12x =204
x=17car12x17 =204

Vérification:12x 17 -1=204-1=203

La solution est 17

b. 9x + 8x = 204 soit 17x = 204
x=12car12x17 =204
Vérification:9x12+8x12=12x(9+8)=12x17=204
La solution est 12

€. 8x-200=-9x + 4 s0it 8x=-9x + 204

17x =204

x=12

Vérification: 8 x 12-200=-104

-9x12+4=-104

La solution est 12.

d. 30x - 54 =150 — 4x soit 30x =204 — 4x et 34x = 204
1204 1 _
x=5xTr=5x12=6

Vérification:30x6-54=126
La solution est 6

150-4x6=126

m Soigner la rédaction ECRIRE
Enoncé.

Sur le site « Vente plus », chaque jewvidéo est vendu
40 €. |Lfaut rajouter 8 € pour les frais de port.

Sur le site « Beautifulcommerce »,ces mémes jeLix sont
vendus 42 € pigce mais iLn'y a pas de frais de port.
Combien de jeux Chloé peut-elle acheter sielle ne
souhaite pas se soucier du choix duwsite ?

Adeline a traité cet exercice ; voici sa copie. Elle n'a
pas commis d'erreur, mais elle a oublié un certain
nombre d'explications. Ces oublis sont indiqués par
les remarques du correcteur.

L faut wdiquer les dufférentes éapes

de fon rawSonnement
(Ox+8=49x Que représente x?
8:21

x=l I faub penser d wtespréter la soluhon
pour la queshon| pasée dans L’énoncé !

A vous de rédiger correctement.
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(223 On note x le nombre de jeux que pourra acheter
indifféremment Adeline sur I'un des deux sites.

Le prix payé peut s'exprimer de 2 facons différentes :
Prix payé:40x + 8

Prix payé: 42x

On doit résoudre I'équation 42x = 40x + 8.

Résolution de I'équation

42x - 40x=40x + 8 - 40x

=8y
ixlxzixﬁ
x=4

Vérification: 42 x4=168 40x4+8=168

4 est la solution de I'équation.

Interprétation du résultat

Adeline pourra acheter indifféremment 4 jeux sur l'un
des deux sites.

Exploiter la recherche d’un éléve
Voici un énoncé incomplet.

La recette d’'un. match de football est de C1€ pour
[Cspectateurs. Les spectateurs avaient le choix entre
deux tarifs 7€ et [J€.

Quel est le nombre de places de chaque sorte ?

Voici le début de la solution (sans erreur) proposee
par un éléve.

x désgne le nombre de places d 3 €.

Donc L 9@ 5000 —x places 4 L€,

Mise en” équahion :

Fx + 2(5000 - x)= 10 000.

a. Retrouver les nombres manquants dans I'énoncé.

b. Répondre mentalement a la question posée dans
I'énonce.

[ a. La recette d'un match de football est de 20 000 €
pour 5 000 spectateurs.

Les spectateurs avaient le choix entre deux tarifs: 7 €
et2<€.

b.7x +2 (5 000 - x) =20000

7x+ 10000 - 2x = 20000

5x+ 10000 =20000

5x=20000- 10000

5x=10000

x =2000

Vérification: 7 x 2000 + 2 (5000 - 2000) = 20 000
2 000 est la solution de I'équation.
Interprétation du résultat

Il'ya 2000 places a 7 € et 3000 places a 2 €.

1.3 Narration de recherche ECRIRE DIRE

ol

Racontez vos pistes de recherche, qu'elles vous
aient permis de trouver ou non.

Relevez celles qui vous ont fait progresser ou
changer de méthode.

lyal5 ans j’avais la
maitie de IS¢ que j'aurai
dans 15 ans.

[C2) On note x mon age actuel.

Ilya 15 ans, javais x - 15 ans.

Dans 15 ans, j'aurais x +15 ans

Equation a résoudre: x + 15 =2 (x - 15)
Résolution de I'équation x + 15 = 2x - 30
x+15+30=2x-30+30

x+45=2x

X+45-x =2x-x

45=x

Vérification: 45+ 15 =60 et 2(45 - 15) =60
La solution de I'équation est 45.
Interprétation du résultat

Jiai 45 ans.

69 Pratiquer une démarche expérimentale

Le collége Sacha Guitry achéte 30 cartouches d’encre pour ses
imprimantes.

Le collége Jules Verne paie chaque cartouche 1,50 € de moins.
Cela lui permet d'en acheter 2 de plus pour la méme somme.
a.On note x le prix, en euros, d’'une cartouche d'encre achetée
par le collége Sacha Guitry.

Exprimer en fonction de x le prix payé par le collége Sacha
Guitry, puis par le college Jules Verne.

a. Sacha Guitry:30x. Jules Verne:32(x-1,5)

b. Pour x = 24, on trouve que chaque collége a payé
720 €.

70 S'organiser
Relier '¥quation du tableau de gauche a I'équation du tableau
de droite qui a la méme solution. Expliquer la démarche.

4x+8=12e e4x-5=-3x-4
x+1=5x+21e e6x-9=10x+11
8x-4=x-3 e o-3x-5=-x-7
(70
4x+8=12 4x-5=-3x-4
X+ 1=5x+21 ><6x~9x10x+11
8x-4=x-3 -3x-5==x-7
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71 Résoudre algébriquement un probléme
Un groupe d'amis veut louer un gite pour les vacances.
Chacun doit donner 70 €.
Au dernier moment, deux amis se désistent et chacun devra
alors donner 90 €.
Combien de personnes sont finalement parties en vacances
dans ce gite ?

29 On note x le nombre de personnes qui devaient
partir en vacances.

70x=90(x-2)
70x=90x-180
0=20x-180

180 = 20x

x=9

On vérifie que pourx=9:
+70x9=630

«90x%(9-2)=90x7 =630
Donc 9 est la solution de I'équation.
Donc 7 amis sont finalement partis en vacances.

5cm

7& Prendre des initiatives D
Est-il possible que les
triangles rectangles

Le point M se déplace
sur le segment [BC]. A

L M [
ABM et DCM aient la - ——
méme aire ? 10 cm

o 3cm

C

£33 On note x la longueur BM.

3 5y 10-x

2 2

3x=50-5x

8x=>50

_50 _

X= 3 =6,25

On vérifie que pourx=6,25:

%: 3x6,25 ~9,375
10-x 10-6,25

SXT:SX

Donc 6,25 est la solution de cette équation.

Donc les deux triangles ABM et CDM ont méme aire
lorsque BM = 6,25 cm.

=9,375

07.02.2012 - CE

Chap 5_4eme_Ex 3eme série_Solutions.doc

Page 4/4



